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Апстракт: Чо век и Цр ка пу ту ју кроз исто ри ју. Хри шћан ско по и ма ње времена је 
хо ри зон та ло: од „По чет ка“ (Пост 1, 1) па све до „До ла ска“ Го спо да (Отк 22, 20). Ово 
по и ма ње се мо ра ло од ра зи ти на из глед бо го слу жбе ног про сто ра. Цр ква је то ком 
ве ко ва ме ња ла ти по ве пре гра да и ме ђу њи ма по сто је из у зет не раз ли чи то сти. Те
ма овог ра да је про блем до ти ца ња и по ду да ра ња сим во ли ке ол тар ског тем пло на са 
ес ха то ло шким иш че ки ва њи ма Цр кве. Об ли ци ове пре гра де указују на хри шћан
скобо го слу жбе но не пре кид но че ка ње Лич но сти Хри ста — Ме си је. По ста вља њем 
сим во ли ке хра ма у ши ри исто риј скобо го слов ски кон текст до ла зи се до из ве сних 
за кљу ча ка. Ис тра жи ва чи ове сим во ли ке су при ме ти ли да ол тар ске пре гра де има ју 
од ре ђе не не про ме ње не ка рак те ри сти ке по чев ши од древ них при ме ра. Због то га ово 
ма ло ис тра жи ва ње кре ће освр том на Ста ри За вет и је вреј ску исто ри ју, ода кле по чи
ње нит ко ја се мо же пра ти ти чак и до ве ли ких иконâ на ру ском ико но ста су.

Увод: Стајање пред олтаром и олтарски параван
По бо жан чо век, ко ји у жи ви све ту, на ла зи се уну тар „цар ства вре ме на“1 и ње го вих 
за ко на, али он се тру ди да бу де ори јен ти сан2 ка не ви дљи вом све ту Цар ства Не бе
ског,3 ори јен ти сан ка веч ном. Усме ре ност ка веч но сти је нај зна чај ни ја ка рак те ри
сти ка пра во слав ног бо го слу же ња.4

Цр ква трај но жи ви у По след њем да ну, што по ка зу је и окре та ње вер них у хра
му ка ис то ку. Раз лог за та кву окре ну тост је не са мо за то што је ис ток био ме сто пр
во бит ног Ра ја, већ за то што ће са ис то ка по но во до ћи Го спод при свом Дру гом до
ла ску. Ово по твр ђу је Је ван ђе ље: „Као што му ња из ла зи од ис то ка и си не до за па
да, та ко ће би ти и до ла зак Си на Чо ве чи је га“ (Мт 24, 27). Хра мов на сим во ли ка (за
јед но са све ште ни ком ко ји са вр ша ва Ли тур ги ју, као ико ном истин ског Ли тур га — 
ес ха то ло шког Хри ста) по ка зу је да се у Ли тур ги ји већ кре ће мо у про сто ру бу ду ће га 
ве ка, у про сто ру до ла зе ћег Цар ства.5 Цр ква жељ но оче ку је Хри ста, те ва зда (кроз 
Све то Пи смо и кроз Цр кву) го во ри: „Да, до ђи, Го спо де“ (Отк 22, 17).

1 Ле па хин, 92.
2 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 268/1.
3 Цар ство не бе ско је „област по сто ја ња све тих бес те ле сних си ла не бе ских и све тих пра вед ни ка. Ово 

је та ко ђе област веч ног, ко ја се на ла зи ван за ко на фи зич ког вре ме на“. Ле па хин, 92.
4 Ле па хин, 92.
5 У све том Пи сму има не ке ре зли ке на по је ди ним ме сти ма из ме ђу Цар ства Бо жи је га и Цар ства Не бе

ског. „Цар ство Не бе ско углав ном озна ча ва то Веч но Цар ство, а Цар ство Бо жи је оно што је већ за по че
ло, од но сно онај део Цар ства не бе ско га, ко је је та ко ђе Бо жи је, али ко је је по че ло на зе мљи са Бо жи јим 
от кри ве њем и За ве том, и на ро чи то, са До ла ском Хри сто вим и Цр квом. То би би ла јед на ни јан са. Али 
то је за оне ко ји де таљ ни је из у ча ва ју Но ви За вет. Цар ство Бо жи је је по че ло, и оно се раз ра ста у пу но 
Цар ство Бо жи је на не бу. И Цар ство Не бе ско је та ко ђе Бо жи је Цар ство и не зна чи са мо да је на не бу, 
не го, ка ко је на кра ју Апо ка лип си са ре че но, би ће ‘сје ди ње ње не ба и зе мље’. ‘Спу шта се Град Не бе ски на 
зе мљу’, где су већ сви вас кр сли и уз не ли се, спу шта се на зе мљу и за по чи ње Веч но Цар ство — Но во Не
бо и Но ва Зе мља (От кр. 21, 2–3).“ Јев тић, Од От кри ве ња до Цар ства Не бе ског, 443–444.
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По бо жан чо век сто ји у на о су хра ма не би ли уче ство вао у бо го слу же њу. У 
скла ду са го ре ре че ним он је те лом окре нут ка ис то ку, где усме ра ва и по глед и по
ми сли. Упра во та мо се на ла зи све ти ол тар у ко ме се са вр ша ва Тај на. Из ме ђу ње га и 
ол та ра на ла зи се па ра ван. Овај па ра ван ви шема ње не до зво ља ва по гле ду да про
дре у уну тра шњост ол та ра, или до не кле чи ни до ступ ним све ти ол тар по гле ду вер
ни ка — у за ви сно сти од пе ри о да град ње тем пло на (тј. ол тар ске пре гра де).

Кроз исто ри ју је овај па ра ван по при мао раз ли чи те фор ме. У по чет ку је то би
ла прак тич на,6 нај ди скрет ни ја ни ска ра но хри шћан ска ре шет ка ста мре жа ста огра
ди ца, по пут оних у дру гим гра ђе ви на ма.7 Осим ово га, по сто ја ла је ни ска пре гра да 
од па ра пет них пло ча, ко јој су ка сни је у вис про ду жа ва ни ме ђу па ра пет ни сту би ћи 
док на њих ни је ко нач но ста вље на ар хи трав на гре да. Ова гре да у ка сни јем пе ри о ду 
до би ла ред иконâ. По ред ово га, ико не су по че ли да сме шта ју и из ме ђу сту би ћа, да
кле из над па ра пе та. До би ја њем но вих ре до ва иконâ у на ред ним ве ко ви ма ра стао је 
па ра ван ко ји се на кра ју ди гао у вис све док ни је вр хом до дир нуо та ва ни цу (сла во
лук) ол тар ске ап си де. 

Осим овога, олтарски параван је имао различита имена: Ниске преграде (и 
њихови делови) су означаване многим старим терминима. Нпр.: τὸ δίκτυον (мрежа,8 
множ. τὰ δίκτυα = мреже),9 ἡ κιγκλίς10 (решеткаста ограда, закључавање, ограђивање 
решетком; множ. κιγκλίδες = решетке,11 решеткасте ограде,12 затим κάγκελλοι, κά
γκελλα.13 

Је дан је ди ни древ ни тер мин је пре о вла дао и за др жан14 је у ак тив ној упо тре
би: τὀ τέμπλον.15 Осим ње га, у но во вре ме се по ја вљу је на зив „εἰκονοστάσιον“, ко ји 
се ра ни је ко ри стио се за озна ча ва ње цр кве ног на ме шта ја,16 на ко ме је по ста вље на 
ико на све тог вер ни ма на по кло ње ње.17 Са по ве ћа њем ко ли чи не ико на на се би пре
гра да је све че шће на зи ва на ико но стас.18

Да кле, пред по бо жним чо ве ком у хра му се на ла зи ол тар ска пре гра да — тем
плон — ико но стас. У свом ум ном и ду хов ном усме ре њу ка ес ха то ну ње му је не мо
гу ће да је за о би ђе. Још не што — ова пре гра да у све сти пра во слав них хри шћа на, 
по сле ње ног ве ков ног при су ства и раз во ја, пред ста вља јед ну од цен трал них ка рак
те ри сти ка њи хо вог бо го слу жбе ног про сто ра.19

6 Иде ја огра ђи ва ња јед ног по себ ног про сто ра у хри шћан ском хра му се до во ди у ве зу са тра ди ци о нал
ном упо тре бом слич них пре гра да у гра ђе ви на ма или дру гим из ра ђе ви на ма, углав ном јав ног (ре ли гиј
ског или про фа ног) ка рак те ра, у ши рој кул тур ној сре ди ни уну тар ко је се фор ми ра ло Хри шћан ство. 
Στούφη — Πουλημένου, Το φράγμα του ιερού βήματος, 123–124.

7 У би ло ко јој ве ли кој јав ној ан тич кој или ви зан тиј ској гра ђе ви ни не ка вр ста пре гра де је би ла нео п
ход на да би се раз дво ји ла на род на ма са обич них љу ди од слу жбе них ве ли ко до стој ни ка. При мер су пре
гра де код јав них гра ђе ви на (згра да су да, хи по дром итд.). На ова квим ме сти ма је не ка ре шет ка ста пре
гра да одва ја ла је дан про стор, ко ји је имао по се бан ре ли гиј ски и по ли тич ки зна чај. Στούφη — Πουλημέ
νου, Το φράγμα του ιερού βήματος, 124.

8 Konstantynowicz, Ikonostasis, 30; Braun, Der Christliche Altar, 650.
9 Braun, Der Christliche Altar, 650.
10 Konstantynowicz, Ikonostasis, 30.
11 Braun, Der Christliche Altar, 650.
12 Konstantynowicz, Ikonostasis, 30.
13 Braun, Der Christliche Altar, 650.
14 La sa reff, Tro is frag ments, 120.
15 Овај тер мин са да озна ча ва це лу ол тар ску пре гра ду.
16 Ње го во бу квал но зна че ње, „ме сто за ико не“ (Al cher mes, The Mid dle Byzan ti ne Chan cel Bar ri er, 49.), 

тј. „но сач“ (Chat zi da kis, Iko no stas, 326.) или др жач ико на — на лоњ.
17 Ευστρατίου Τσαπάρλη, Το βυζαντινόν τέμπλον, 3.
18 Ox ford Dic ti o nary, 2024.
19 Ву ка ши но вић, Те о ло шке осно ве ико но ста са, 129.
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У овом ра ду ће мо по ку ша ва ти да по на ђе мо ве зу сим во ли ке ол тар ске пре гра
де — тем пло на са пу тем чо ве ка и Цр кве кроз исто ри ју све до по след њег До га ђа ја, 
тј. Дру гог до ла ска Го спо да. Да би смо то ва ља но учи ни ли, по ста ви ће мо те му у ши
ри исто риј скобо го слов ски кон текст.

Тра жи ће мо у об ли ци ма ол тар ског тем пло на ука зи ва ња на хри шћан скобо го
слу жбе но не пре кид но че ка ње Лич но сти Хри ста — Ме си је20 не би ли нам та ука зи
ва ња по мо гла у раз у ме ва њу са мих ових фор ми. 21 На и ме, Цр ква је то ком ве ко ва ме
ња ла ти по ве пре гра да у за ви сно сти од то га шта је њи ма же ле ла да по ру чи, од но сно 
ка ко је раз у ме ва ла ци ље ве и сми сао свог бо го слу жбе ног жи во та.22 Те ма овог ра да је 
про блем до ти ца ња и по ду да ра ња сим во ли ке ол тар ског тем пло на са ес ха то ло шким 
те жња ма и иш че ки ва њи ма вер них у хра му.

1. Кретање: Од „Почетка“ (Пост 1, 1) ка „Доласку“ Господа (Отк 22, 20) 

„У по чет ку ство ри Бог...“ (Пост 1, 1)
Ста ро за вет на ми сао се ро ди ла из кул тур ног и ре ли гиј ског ми љеа древ ног Ори јен
та. Мно ги би блиј ски при ка зи об ли ко ва ни су по узо ру на ми то ло шке пред ста ве ста
рог ве ка. Та ко, ори ги нал ност би блиј ске ми сли ни је у на чи ну при ка зи ва ња исти не 
или по себ но сти те исти не, већ у са др жа ју исти не сâме. А са др жај исти не ко ју су из
но си ли би блиј ски пи сци, от кри вао се у њи хо вом схва та њу све та и ње го вог функ ци
о ни са ња.23

На и ме, це ло куп на свест Ори јен та до жи вља ва ла је свет као де ло бо го ва ко ји су 
са тим све том нео дво ји во по ве за ни.24 Жи вот бо го ва и жи вот све та сма тра ни су за 
исто, а они су се про ја вљи ва ли у жи во ту при ро де и ње них ме на.25 Ова ква уве ре
ња су, сва ка ко, има ла свој из раз у кул ту, ко ји је као основ ни циљ по ста вио одр жа
ва ње рав но те же у од но си ма бо го ва смр ти и бо го ва жи во та, да би се одр жа вао ста
тус кво у при ро ди и дру штву.26

Ка кав је од нос овог ста рог, ан тич ког све та пре ма исто ри ји? Вла ди ка Ата на си
је Јев тић ука зу је на то да фи ло ло шка ана ли за са ме ре чи по ка зу је да је исто ри ја не
што што се до го ди ло, што је не ко ви део и што за тим ка зу је. Сто га, сам по јам исто
ри је, у ње ном сми са о ном зна че њу, озна ча ва не што што је из ра зи то ју деохри шћан
ско, и за шта ста ри, ан тич ки свет ни је знао. Кла сич ни грч корим ски, а и сав ван би
блиј ски и ван хри шћан ски свет, ни је знао за исто ри ју јер је исто ри ја до га ђа ње не
че га но во га у све ту и вре ме ну. Ме ђу тим, већ пр ве ре чи Би бли је: „У по чет ку ство ри 
Бог“, пред ста вља ју ра ди кал но уда ља ва ње од ми то ло шких схва та ња и ис ти чу да по
сто ји Бог, Ко ји по сто ји пре иче га дру гог и Ко ји сво јим бо жан ским чи ном све дру
го уво ди у по сто ја ње, од но сно све му да је по че так. Хри шћан ско схва та ње ства ра ња 
све та ни из че га од стра не Бо га је сте по че так исто ри је.27 

Бог је Тво рац не са мо тва ри већ и са мог вре ме на, у ко јем су тва ри до би ле по
сто ја ње. „Све што је Бог ство рио, ство рио је у вре ме ну, или тач ни је: са вре ме ном.“28 

20 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 268/1.
21 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 268/2.
22 Ву ка ши но вић, Те о ло шке осно ве ико но ста са, 134.
23 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 269/1.
24 Рајт, 131.
25 Са ме при род не ме не схва та не су као од ра зи или ре флек си је де ша ва ња ко ја се од и гра ва ју у све ту бо

го ва. Та кви кон цеп ти су по сто ја ли у Ва ви ло ну, Егип ту, Ха на ну... Ви ди: Рајт, 136.
26 Рајт, 133–136.
27 Јев тић, Хри шћан ско схва та ње исто ри је, 66.
28 Пре по доб ни отац Ју стин По по вић, Дог ма ти ка I, 244.
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„Сам пр ви стих Би бли је: ‘У по чет ку ство ри Бог не бо и зе мљу’, са др жи у се би по
јам о исто вре ме ном по чет ку про сто ра и вре ме на, про стор но га и вре мен ско га, јер 
тај стих зна чи: у по чет ку вре ме на ство ри Бог не бо и зе мљу. Сам по ста нак све та као 
про стор не је дин ке исто вре ме но је и по ста нак вре ме на као ка те го ри је све та (Јев 11, 
3). Све то От кри ве ње из ри чи то на гла ша ва да је Бог тво рац вре ме на (Јев 1, 2; уп. Пр 
8, 23). Као што је је дан исти Тво рац вре ме на и про сто ра, та ко је је дан исти и по че
так њи хов. Пре по чет ка, о ко јем је реч у пр вом сти ху Би бли је, ни су по сто ја ли ни 
не бо ни зе мља, не го су по ста ли са по чет ком вре ме на и у вре ме ну.“29 „По че так све та 
по кла па се са по чет ком вре ме на, те та ко ни су два по чет ка не го је дан.“30

То су већ чи ње ни це ко је све до че о по сто ја њу јед ног пра во ли ниј ског кон цеп
та,31 јер по че так под ра зу ме ва јед ну усме ре ност ка кра ју, ко ји не мо ра би ти за вр ше
так, али је, у сва ком слу ча ју, из ван иде је о „ве чи том кру же њу“.32 У ци клич ном схва
та њу ни кад не ма кра ја кру же њу, све се вра ћа на по че так. У та квом схва та њу, за 
исто ри ју не ма ме ста.33

Та кав Бог је су ве рен и ни чим усло вљен, те је, као та кав, бес крај но из над де
ша вањâ при ро де, али је исто вре ме но при су тан у њи ма кроз Сво ја де ла ко ја чи ни у 
исто ри ји. На тај на чин, исто риј ски ток, а не сме не го ди шњих до ба, по ста ју ме сто Бо
жи јег от кри ве ња.34 А тај исто риј ски ток је уте ме љен на са ве зу ко ји је ус по ста вљен 
из ме ђу Бо га, са јед не, и ота ца, а за тим и изра иљ ског на ро да, са дру ге стра не. Ре а ли
за ци ја тог са ве за тре ба да кул ми ни ра у оства ри ва њу Цар ства Бо жи јег, ко је и је сте 
ко нач на тач ка ка ко јој оно „у по чет ку“ (Пост 1, 1) те жи.35 Ко ли ко је ово зна чај но, на
ро чи то се ви ди у слу ча је ви ма ме ђу ре ли гиј ског ути ца ја Изра и ља36 и ње го ве око ли
не, ко ји от кри ва ју ве шту и стал ну исто ри за ци ју37 ми то ло шкопо ли те и стич ких кон
це па та од стра не ре ли гиј ског ге ни ја Изра и ља. Ова ква на стро је ност исто ри за ци је је 
на ста вље на у хри шћан ству, ко је Са мог Бо га до слов но ова пло ћу је у исто ри ји.38

Хри шћан ско по и ма ње вре ме на за нас пред ста вља хо ри зон тал ну ли ни ју:39 по
сто ји по че так — ства ра ње све та, по том тра ги чан чин чо ве ка — ње гов пад; Ова пло
ће ње, као цен трал ни до га ђај, и на кра ју — Дру ги до ла зак. Пе ти ва се љен ски са бор је 
осу дио низ ори ге ни стич ких ста во ва за сно ва них, су прот но от кри ве њу, на ци клич
ном по и ма њу вре ме на.40

Све што је ра ни је на ве де но, ре че но је из од ре ђе них раз ло га ва жних за на шу 
те му. Ти раз ло зи су по ста вља ње сим во ли ке хри шћан ског хра ма у ши ри исто риј
скобо го слов ски кон текст не би ли смо до шли до из ве сних за кљу ча ка. Ис тра жи
ва чи сим во ли ке хра ма су при ме ти ли да древ не ол тар ске пре гра де има ју од ре ђе не 
не про ме ње не ка рак те ри сти ке по чев ши од древ них при ме ра. Због то га ово ис тра
жи ва ње кре ће освр том на Ста ри За вет и је вреј ску исто ри ју, ода кле по чи ње нит ко

29 Пре по доб ни отац Ју стин По по вић, Дог ма ти ка I, 245.
30 Пре по доб ни отац Ју стин По по вић, Дог ма ти ка I, 245.
31 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 269/2.
32 Kid ner, 45; уп. Et kin son, 23–29.
33 Јев тић, Хри шћан ско схва та ње исто ри је, 66.
34 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 269/2.
35 Рајт, 137.
36 На Изра и љу, ко ји се ис та као као „пе да гог и ду хов ни учи тељ дру гих не зна бо жач ких на ро да“, пре по

зна је се и рас по зна је над моћ ност нат при род ног от кри ве ња Бо жи јег. Ви ди: Σιώτου, 57.
37 Изра иљ ска ве ра је сва ком пре у зе том еле мен ту ста ро се де лач ког кул та да ла исто риј ски зна чај, што се 

на ро чи то ви ди ка да су у пи та њу пра зни ци. Ви ди: Ели ја де, Во дич, 385; уп. Ели ја де, Све то и про фа но, 76–82.
38 Ели ја де, Све то и про фа но, 81–82.
39 Ло ски — Лу и ље, 18.
40 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 270/1.
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ја се мо же пра ти ти чак и до сли ка них пред ста ва ко је су ико не до га ђа ја по след њих 
да на.41 Дра ма по след њих да на је су штин ски нео пи си ва.42 Али, због то га што је бо
го слу же ње (ка ко ра но хри шћан ско та ко и да нас) њен пре до браз,43 она је уве ли ко 
ути ца ла на раз вој бо го слу жбе не сим во ли ке на ших хра мо ва и, у окви ру то га, на ар
хи тек ту ру и жи во пис.44 У овом ра ду вра ћа мо се у про шлост (и то у да ле ки „По че
так“ [Пост 1, 1]) да би смо, осим крат ког и де ли мич ног исто риј ског са гле да ва ња на
ше те ме, са гле да ли и бу дућ ност45 (и то де фи ни тив ну, тј. „До ла зак“ Го спо да [Отк 22, 
20]). У бо го слу жбе ној ре ал но сти про шлост, са да шњост и бу дућ ност се пре пли ћу.46 
Крат ким пре се ком ви де ће мо ка ко је би блиј ско и ју деохри шћан ско, но во за вет но, 
пра во ли ниј ско (про гре сив но, а не ци клич но) схва та ње исто ри је Цр ква ви де ла и 
оце ни ла из ес ха то ло шке пер спек ти ве.47 Ова ес ха то ло шка пер спек ти ва да је сми сао 
исто риј ском то ку ко ји пра ти мо у овом по гла вљу, али ова пер спек ти ва да је и иде о
ло шку осно ву за на ста нак од ре ђе них ар хи тек тон скоумет нич ких фор ми у хра му.

Циљ, како историје тако и храмовне уметности, је стремљење ка јединственом 
есхатолошком догађају, у којем су све време и историја садржани, али истовремено 
и надиђени и превазиђени, тј. уведени у есхатологију.48

2. Ишчекивање Месије и подела старозаветног светилишта

У ста ро за вет ном бо го слу жбе ном по рет ку, по де ла Све ти шта на Све ти њу и Све ти
њу над све ти ња ма (ко ја је из ве де на за ве сом на ко јој су би ли из ве зе ни хе ру ви ми) 
би ла је од на ро чи тог зна ча ја у ве зи са јед ним од нај зна чај ни јих вер ских пра зни ка 
Ста рог За ве та — Да ном по ми ре ња (Јом Ки пур).49

Да ну по ми ре ња прет хо дио је пра знич ни пе ри од на зван Да ни тру ба, ко ји је по
ве зи вао Дан по ми ре ња са пра зни ком Но ве го ди не (Рош Ха ша на). Ве ро ва ло се да се 
у то ку тих да на Бог су дио са сво јим на ро дом, те да је на сам Дан по ми ре ња до но
ше на пре су да. Због то га је Дан по ми ре ња био дан стро гог по чин ка, по ста и оп штег 
по ка ја ња. То је био је ди ни дан ка да је пр во све ште ник из Све ти ње ула зио у Све ти
њу над све ти ња ма по што је прет ход но оба вио жр тве ни об ред.50

Са жр тве ном кр вљу, пр во све ште ник је ула зио у Све ти њу над све ти ња ма, пред 
пре сто Бо жи ји, ко ји се по ве зи вао са Ков че гом за ве та и Ше ки ном (сла ва Бо жи ја),51 
ко ја се ја вља ла на ње му. Ту је вр шио очи шће ње Све ти ње и са мог на ро да, а на тај на
чин је ука зи вао на ес ха то ло шку ре ал ност ко нач ног укла ња ња гре ха из све та и ње

41 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 270/1.
42 Кул ман, 37.
43 Кул ман, 37.
44 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 270/1.
45 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 270/2.
46 У хри шћан ској ес ха то ло ги ји, где пер спек ти ва ни је пр вен стве но хро но ло шка не го хри сто ло шка, про

шлост, са да шњост и бу дућ ност се „пре пли ћу и спа ја ју, по не кад и за ме њу ју“. Јев тић, Ес ха то ло шки, 227.
47 Јев тић, Ес ха то ло шки, 228.
48 Јевтић, Есхатолошки, 228.
49 Нај пот пу ни ји опис овог пра зни ка дат је у Књи зи Бро је ва, 16. гла ва.
50 Овај об ред је под ра зу ме вао жр тво ва ње ов на и два јар ца (од ко јих је је дан уби јен, а дру ги оте ран у 

пу сти њу).
51 Ја вља ње — от кри ве ње — све тло сти и си ле Ја хвеа оства ри ва ло се у Ста ром За ве ту кроз мно штво 

„зна ко ва“ ко ји пред ста вља ју мо гућ ност чо ве ко вог уче шћа у чи ње ни ци бо го ја вље ња. У Но вом За ве ту, 
от кри ве ње ће би ти по ве за ност сла ве Бо жи је са Лич но шћу Ису са Хри ста (ви ди: Јев 1, 3; 2Кор 4, 6; Јн 1, 
14; 3, 21; 2Кор 3, 18; о овој „сла ви“ ви ди: Ја на рас, 228.); упра во по ве зи ва ње сла ве Бо жи је са Лич но шћу 
Ису са Хри ста у но во за вет ној Цр кви, и сло бо да хри шћа на да се при бли же Са мо ме Го спо ду Хри сту (ви
ди: 2Кор 3, 18), ути ца ће на раз вој хра мов не сим во ли ке, чи ме се по себ но и ба ви мо у овом по гла вљу. Ра
ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 271/1, на по ме на 2.
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го ве исто ри је, ко је је тре ба ло да учи ни Ме си ја. Да је ово тач но, све до чи Књи га про
ро ка Да ни ла, ко ја пој му очи шће ња Све ти ње да је ес ха то ло шки зна чај (ви ди: Дан 
8, 14) нео дво јив од бо го слу жбе ног по рет ка је вреј ске ве ре, о че му све до чи упо тре
ба из ра за да на и но ћи, ко ји су пр вен стве но у Све том Пи сму по ве зи ва ни са ве чер
њим и ју тар њим жр тва ма. Бо го слу жбе на ат мос фе ра ове ес ха то ло шке ви зи је Да ни
ло вог про ро штва по ја ча на је укљу чи ва њем у ви зи ју жи во ти ња — ов на и јар ца, тј. 
упра во оних жи во ти ња чи је је жр тво ва ње би ло по ве за но са пра зни ком Јом Ки пур 
(Дан 8, 3–8).

За нас је нај зна чај ни је да се упра во у јед ном та квој ес ха то ло шкобо го слу жбе
ној сре ди ни ја вља из ра зи то ме си јан скоес ха то ло шка ви зи ја су да у ко јој Син Чо ве
чи ји до ла зи пред пре сто Бо га и пре у зи ма суд (Дан 7, 14–27). Све то нам по ка зу је да 
је по де ла Све ти шта на Све ти њу и Све ти њу над све ти ња ма има ла сми сао ду бо ког 
иш че ки ва ња до ла ска Ме си је, ко ји је тре ба ло да про би је ту ба ри је ру и омо гу ћи при
ступ са мом Бо жи јем пре сто лу.52 Ова иде ја је на ро чи то на гла ше на у По сла ни ци Је
вре ји ма. По ме ну та По сла ни ца све до чи да је Хри стос Сво јим Вас кр се њем и Ваз не
се њем ушао иза нај да ље за ве се, тј. у не бе ску Све ти њу над све ти ња ма, пред пре сто 
бла го да ти Бо жи је (ви ди: Јев 6, 18–20; 9, 12–13; 9, 24–28; 10, 12–14), отво рив ши при
ступ и пут они ма ко ји га ве ром сле де (Јев 10, 19–21; 4, 16).

3. Отварање пута ка Светињи над светињама и раздирање завесе 

Ста ри За вет нам све до чи да је пр во Све ти ште би ло са чи ње но од де сет пор фир них 
за ве са на ко ји ма су би ли из ве зе ни хе ру ви ми (Изл 26, 1; уп. 36, 8). Мо же се прет по
ста ви ти да је јед на од њих би ла и за ве са чи ја на ме на бе ше „за кла ња ње све до чан
ства“ (Изл 27, 21), од но сно да оде љу је Све ти њу ста ро за вет ног Све ти шта, од Све ти
ње над све ти ња ма са Пре сто лом. Ова за ве са доц ни је до би ја ме сто у Со ло мо но вом, 
Зо ро ва ве ље вом и, ко нач но, Иро до вом хра му.

Пи сци Је ван ђе ља су нај ве ро ват ни је ми сли ли упра во на њу ка да су опи си ва
ли до га ђај при ли ком смр ти Хри сто ве. Зна чај ове за ве се је у то ме што је она би
ла по ве за на са кро пље њем кр вљу при ли ком при но ше ња раз ли чи тих жи во ти ња 
на жр тву (Лев 4, 6–17), као и бес крв ним жр тва ма ко је су у Све ти шту при но ше
не (Лев 24, 3).

У ча су Хри сто ве смр ти, ка ко су је ван ђе ли сти опи са ли, за ве са хра ма се раз дра
ла на дво је (Мт 27, 51; Мк 15, 38). Ке сић об ја шња ва ка ко је ова за ве са сим во лич ки 
пре ста вља ла раз де ље ње из ме ђу Бо га и чо ве ка, те да је смрт Хри сто ва отво ри ла пут 
ка Све ти њи над све ти ња ма, у бли зи ну Бо жи ју, за све љу де. Та ко је Хри стос вољ ном 
смр ћу на кр сту „раз ру шио пре гра ду не при ја тељ ства“ из ме ђу Бо га и чо ве ка и по ни
штио не при ја тељ ство и оту ђе ност (Еф 2, 14 и да ље). Исти аутор та ко ђе ис ти че да је 
Хри стос кр стом (Еф 2, 16), тј. кр сним стра да њем, по ми рио са Бо гом и Ју де је и не
зна бо шце. Бог и чо век су по ми ре ни и ује ди ње ни у до га ђа ју Хри сто ве смр ти. Сто
га, не са мо Бог и чо век, не го и они ко ји су не ка да би ли да ле ко, по ста до ше бли зу кр
вљу Хри сто вом (Еф 2, 13).53

По ме ну ти аутор сма тра да ре чи је ван ђе ли ста Ма те ја ука зу ју да се це па ње за
ве се мо же ту ма чи ти као дра ма тич ни опис Хри сто вог си ла ска у ад, јер: „И зе мља се 
по тре се, и ка ме ње се рас па де, и гро бо ви се отво ри ше, и уста до ше мно га те ла све тих 

52 У вре ме на кон ра за ра ња Је ру са лим ског хра ма (70. г.) „си на го га је при хва та на као сли ка Хра ма, а ње
но култ но сре ди ште — ни ша за То ру — би ло је по зва но да пред ста вља сли ку Све ти ње над све ти ња ма. 
У овом сми слу, свод ни ше по стао је сим вол ула ска у рај...“ Бо брик, 541.

53 Ке сић, Пр ви дан, 68.
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ко ји су по мр ли; и из и шав ши из гро бо ва по вас кр се њу ње го ву, уђо ше у све ти град 
и по ка за ше се мно ги ма“ (Мт 27, 51–53). Све ти Апо стол Ма теј је по ме нуо зе мљо трес 
(Мт 28, 2), али у кон тек сту по ве зи ва ња смр ти и Вас кр се ња Хри сто вог. Овај зе мљо
трес је знак от кри ве ња, бо го ја вље ња. То да је зна чај овим до га ђа ји ма, ко ји су пре
суд ни тре ну ци у исто ри ји спа се ња, и од кључ ног зна ча ја за са да шњост и бу дућ ност. 
Зна чај смр ти и Вас кр се ња Хри сто вог мо же се пра вил но раз у ме ти ако су ови до га
ђа ји по ве за ни, и за то они ни ка да не сме ју да се ту ма че одво је но.54 Све ти град, где се 
све ти по ја вљу ју, ту ма чи се као Не бе ски Је ру са лим на ме сто зе маљ ског Је ру са ли ма.

У сна жној апо ка лип тич кој сли ци, све ти Ма теј за пра во из но си зна чај и по сле
ди це смр ти Хри сто ве. Они ко ји су би ли у Ше о лу, осло бо ђе ни су, и на сту па по след
ње до ба. Смрт Хри сто ва је ес ха то ло шки до га ђај ко ји об ја вљу је оп ште вас кр се ње, о 
ко јем је про ро ко вао Је зе киљ (Јез 37, 1–14). Гро бо ви ко ји су се отво ри ли, озна ча ва
ју да је Дан Го спод њи до шао, и да је Цар ство Бо жи је уве де но. По пут раз дра не за ве
се, вас кр се ње ста ро за вет них све тих об ја вљу је свр ху до ла ска Хри сто вог. Час Ње го
ве смр ти је час из ба вље ња.55

По сла ни ца Је вре ји ма (1, 4–7; 1, 13; 2, 2; 2, 5; 2, 7; 2, 9; 2, 16) го во ри и о ула ску Хри
сто вом „иза нај да ље за ве се“, од но сно у Све ти њу над све ти ња ма, чи ме је и хри шћа
ни ма отво рио мо гућ ност да Га сле де пред пре сто бла го да ти (Јев 6, 19–20; 9, 3; 10, 20; 
уп. Јев 4, 16).56 

Ови тек сто ви ука зу ју на мо гућ ност да је ан ђел ско по сре до ва ње, ко је је би ло на
го ве ште но из о бра же њем хе ру ви ма у ста ро за вет ној Ски ни ји, по ста ло из ли шно за
хва љу ју ћи Хри сто вом де лу и Ње го вој жр тви. На ро чи то је зна ча јан текст у ко јем се 
за ве са ста ро за вет не Ски ни је иден ти фи ку је као пре до браз са мог те ла Хри сто вог 
(Јев 10, 20), те је ње но це па ње у Је ру са лим ском хра му још при сни је по ве за но са жр
тве ном смр ћу тог те ла (Мт 27, 51; Мк 15, 38; Лк 23, 45).57

4. Праволинијско кретање ка пуноћи времена

Ове до га ђа је и њи хо ву сим во ли ку раз ма тра мо као ва жну и по ве за ну са ка сни јим 
раз во јем пра во слав ног хра ма, ње го ве ар хи тек ту ре и жи во пи са. Уну тра шњост хра
ма је, тра ди ци о нал но, сва у кре та њу у вре ме ну.58 Ово кре та ње има сво ју ди на ми
ку. Про у ча ва ње ол тар ског тем пло на (пре гра де), ко ји има древ но по ре кло, мо же да 
нам по слу жи раз у ме ва њу овог кре та ња ка пу но ћи вре ме на. Ако се по ка же да древ
ни ол тар ски па ра ван из ра жа ва сво јом фор мом ово кре та ње он да се по ја шња ва ње
гов до при нос то ме да про стор хра ма за до би ја по се бан ка рак тер, ко ји је про из вод 
би блиј ског по сма тра ња исто ри је све та и Бо жи јег от кри ве ња у ње му.59 Он да ће би ти 
ја сни ја сли ка о очу ва ва њу у Цр кви раз ви је ног ес ха то ло шког ви ђе ња и са гле да ња.60

54 Ке сић, Пр ви дан, 68.
55 Ке сић, Пр ви дан, 69.
56 Чи ни се да слич на по ле ми ка по сто ји и у По сла ни ци Ко ло ша на ни ма (2, 18), а мо жда је исти про блем, 

ма кар де ли мич но, у по за ди ни По сла ни це Га ла ти ма. 
57 Зна чај но је при ме ти ти да су сва спо ми ња ња за ве се у Но вом За ве ту по ве за на или са Хри сто вом смр

ћу (од но сно це па њем хра мов не за ве се при ли ком Хри сто вог стра да ња), или са ти по ло шким ту ма че њем 
ста ро за вет не слу жбе ко је пру жа аутор По сла ни це Је вре ји ма. У оба слу ча ја, на гла ше но је бо го слу жбе
но зна че ње пој ма.

58 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 272/2.
59 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 272/2.
60 За ње га Вла ди ка Ата на си је ка же: „Би блиј ско, хри шћан ско, но во за вет но, пра во ли ниј ско (а не ци

клич но) ви ђе ње и са гле да ње и схва та ње исто ри је је сте из у зет на но ви на у од но су на сав кла си чан свет.“ 
Јев тић, Ес ха то ло шки, 228.
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Ве ра у ства ра ње све та ни из че га и иш че ки ва ње ис пу ње ња Бо жи јих обе ћа ња 
у исто ри ји, дик ти ра ју ово пра во ли ниј ско схва та ње вре ме на.61 Ово би блиј ско, ју
деохри шћан ско пра во ли ниј ско (про гре сив но) схва та ње вре ме на и исто ри је, пра
во слав ни оце њу ју из ес ха то ло шке пер спек ти ве.62 Бог је Го спо дар вре ме на и исто ри
је, а свет је упра вљен пре ма из ве сном ци љу.

У Изра и љу, сре ди ште ин те ре со ва ња би ло је усме ре но ка спа со но сним ја вља
њи ма Бо га у вре ме ну и исто ри ји, што је прет хо ди ло то ме да се у Цр кви вре ме и 
исто ри ја усме ре ка веч но сти. У Цр кви се по след ње ну ди у са да шњо сти, и сва ки 
исто риј ски тре ну так по при ма ес ха то ло шки ка рак тер. Овај ка рак тер има пра во
слав на ико но гра фи ја63 а ов де са гле да ва мо ве зу ста ро за вет них схва та ња са раз ви је
ном хри шћан ском сим во ли ком у хра му.

5. Старозаветно порекло хришћанског темплона и његов даљи развој

Карактер ар хи тек ту ре древ них тем плонâ (ол тар ских пре гра да) и њи хов исто риј
ски склоп по слу жио је и као ре ал на и као идеј носим во лич ка пра сли ка за њи хо
во ве о ма ду го трај но пре о бли ко ва ње у ви сок па ра ван по пу њен ико на ма. Уви ђа ње 
сми сла ове древ не ол тар ске пре гра де по ма же за бо ље са гле да ва ње ка сни јег исто
риј ског раз во ја тем пло на све до ви со ког ико но ста са. Ви со ки ол тар ски па ра ван, 
и по ред то га што је из ра стао у „не про бој ни зид“,64 у свом сре ди шту има ес ха то
ло шки сми сао. Овај сми сао мо же да се пре по зна као ве за ка ко са ста ро за вет ном 
пре гра дом та ко и са древ ним хри шћан ским ни ским тем пло нимâ.65 По ве зи ва њем 
сла ве Бо жи је са Лич но шћу Ису са Хри ста у но во за вет ној Цр кви, и за хва љу ју ћи 
сло бо ди хри шћа на да се обра ћа ју и при бли жа ва ју Сâмо ме Го спо ду Хри сту (2Кор 
3, 18), до ла зи ло се до то га да се ин си сти ра на то ме да се у раз во ју ол тар ских пре
гра да Лич ност Хри ста Су ди је, иш че ки ва но га Ме си је, по ста ви и одр жа ва у њи хо
вом епи цен тру.66 У Ње го вој Лич но сти ће мо, у на ред ним ре до ви ма, тра жи ти крај 
исто риј ске ни ти ко ју сле ди мо у овом по гла вљу. Уну тра шња ве за сим во ли ке тем
пло на са Лич но шћу Хри сто вом, од са мог ње ног на стан ка, учи ни ће да „ба ри ка да“, 
кроз исто ри ју, не гу би бо го слу жбе ну „ве зу“ вер них са оним што тре ба да иш че
ку ју.67 Ње го ва ико на (и оно што се у ве зи са њом раз ви ја) на ви со ком ру ском ико
но ста су очу ва ва ову ве зу јер Он „раз ру ши пре гра ду ко ја је ра ста вља ла, то јест не
при ја тељ ство“ (Еф 2, 14).68 Та „пре гра да“ чи ни ол тар „исто вре ме но и ви дљи вим и 
не при сту пач ним“.69 И по ред ду го трај ног гу бит ка ес ха то ло шке све сти код вер ни ка 
баш у пе ри о ду раз во ја ол тар ског па ра ва на у ви си ну, ико но ста су се, због ове ње го
ве ве зе са Лич но шћу Ме си је, ипак ни је де си ло да огром но шћу сво га зи да (ба ри је
ре) од ико на за тр па чи ње ни цу да „кроз Ње га (Хри ста) има мо (...) при ступ ка Оцу 
у јед ном Ду ху“ (Еф 2, 18).70

61 Манд за ри дис, Вре ме и чо век, 294.
62 Ви ди: Јев тић, Ес ха то ло шки, 228.
63 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 273/1.
64 Язы ко ва, 40.
65 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 273/1.
66 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 273/1.
67 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 273/1.
68 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 273/1.
69 Ouspensky — Lossky, 55/1.
70 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 274/1.
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6. Древно значење основних елемената темплона
На осно ву ве ков ног раз во ја древ них71 ол тар ских пре гра да, и са гле да ва ју ћи њи хо ве 
ва ри јан те, мо гу се из ве сти сле де ћи ва жни за кључ ци. И. А. Ша ли на72 при ме ћу је да 
ве ћи на древ них ол тар ских пре гра да ко је су да нас са чу ва ле сво ју пр во бит ну струк
ту ру или ко је су ре кон стру и са не пре ма пи са ним ар хе о ло шким оста ци ма, „са за па
њу ју ћом по сто ја но шћу по на вља ју кон струк ци ју ко ја се са сто ји од че ти ри сту ба ко
ји др же хо ри зон тал ну гре ду — ар хи трав (ко ју су у ста рим тек сто ви ма на зи ва ли ко
сми тис или тем плон), три отво ре на про сто ра из ме ђу сту бо ва и два си ме трич но по
ста вље на ни за ка ме них пло ча са стра на глав ног про ла за“.73

Вер ти кал не пло че ви си не око је дан ме тар има ле су функ ци ју ба ри је ре, тј. пре
пре ке ка хра мов ној Све ти њи над све ти ња ма, али ова „пре пре ка“ ни је спре ча ва ла 
при сут не да уче ству ју у ли тур гиј ским рад ња ма, тј. „да сло бод но гле да ју оно што се 
де ша ва у ол та ру, да до би ја ју бла го слов и При че шће, да од го ва ра ју на ре чи и по кре
те све ште но слу жи те ља“.74

7. Значај олтарских завеса

Мо же се си гур но ре ћи да отво ри из ме ђу тан ких сту бо ва са ду бо ре зним ка пи те ли ма 
на древ ним пре гра да ма ис под, обич но, ре љеф но укра ше не ар хи трав не гре де ни су 
би ли пред ви ђе ни за за тва ра ње ве ли ким ико на ма, ко је би, осим то га што се не укла
па ју у ар хи тек ту ру, мо ра ле да иза зо ву и од ре ђе не тех нич ке по те шко ће при ли ком 
њи хо вог по ста вља ња из ме ђу ла га них осло на ца са ка пи те ли ма. Мер мер на пре гра да 
укра ше на тка ни ном75 у Ви зан ти ји је сма тра на за „про пу стљи ву кон струк ци ју“,76 и 
пр во бит на на ме ра ни је би ла да се она пре тво ри у јед но ста ван рам за ико не.77 Ина
че, укљу чи ва ње ико не у Ли тур ги ју се ве ро ват но де ша ва ло по сте пе но, не та ко бр зо 
ка ко би се то мо гло прет по ста ви ти.78

Ра не ол тар ске пре гра де, чи ји су об лик и ви си на ве ро ват но ва ри ра ли, са ол тар
ске стра не има ле су за ве су ко ја се отва ра ла или по вла чи ла за ви сно од тре нут ка бо
го слу же ња, па је, на тај на чин, ол тар ска пре гра да чи ни ла ол тар исто вре ме но и ви
дљи вим и не при сту пач ним. 

8. Старозаветни символизам хришћанских древних темплонâ
По ре кло ар хи тек тон ске фор ме древ них ол тар ских пре гра да мо же мо тра жи ти у 
рим ским кла сич ним спо ме ни ци ма79 ко је је на сле ди ла, и ко је по на вља, тра ди ци ја 

71 Ре кон струк ци ју об ли ка пре гра да до зво ља ва ју ре зул та ти ар хи тек тон скоар хе о ло шких ис тра жи ва
ња спо ме ни ка ви зан тиј ске тра ди ци је ко ји се на ла зе на те ри то ри ји Ма ле Ази је, Грч ке, Си ри је, Ср би је, 
Ма ке до ни је и, де лом, Ру си је. Ви ди: Ша ли на, Бо ко вые вра та ико но ста са, 53.

72 У ра ду: Ша ли на, И. А., „Бо ко вые вра та ико но ста са: сим во ли че ский за мы сел и ико но гра фия“, Ико
но стас, про ис хо жде ние — раз ви тие — сим во ли ка (ре дак торсо ста ви те ль А. М. Ли дов), Мо сква 2000.

73 Ша ли на, Вход, 53.
74 Ша ли на, Вход, 54.
75 Отво ри из ме ђу сту бо ва на пре гра ди нај ве ро ват ни је су се за тва ра ли за ве са ма (у пи са ном об ли ку по

сто је све до чан ства из 11. ве ка), а то по ка зу ју и нај ста ри ја ви зан тиј ска из о бра же ња ол та ра (из 6. и 7. ве
ка). Овим за ве са ма при да ван је ве ли ки зна чај. Ви ди: Ша ли на, Вход, 54–55.

76 Ша ли на, Вход, 55.
77 Пр во бит на на ме ра ни је би ла та ква, те „оп ште при хва ће но ми шље ње о ин тер ко лум ниј ским про сто

ри ма ко ји су за тво ре ни ико на ма до 15. ве ка, по свој при ли ци, оправ да но је са мо у по је ди нач ним и ве о
ма рет ким слу ча је ви ма“. Ша ли на, Вход, 55.

78 Пат тер сонШев чен ко, 35.
79 За шта је нај бо љи при мер Кон стан ти нов сла во лук из 315. го ди не у Ри му. „Он има све на ве де не еле

мен те: и пор тик са 4 сту ба и ар хи тра вом ко ји де ли зид на три де ла, и трој ни улаз, чи ји се цен трал ни 
део, као нај глав ни ји и нај све ча ни ји, из два ја ве ли чи ном.“ Ша ли на, Вход, 57.
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хри шћан ских им пе ра то ра. Њи хо во пре у зи ма ње од стра не хри шћа на све до чи да је 
ова пре гра да схва та на као по бед нич ки и три јум фал ни сла во лук Го спо да Хри ста — 
Ца ра и По бед ни ка.80

И. А. Ша ли на сма тра се да ова ква кон струк ци ја ол тар ске пре гра де има по ре
кло у ста ро за вет ној ар хи тек ту ри ула за у Све ти њу над све ти ња ма, ко ји је, као про
зир на пре гра да, де лио нај скри ве ни ји део Ски ни је — Све ти њу над све ти ња ма, ме
сто чу ва ња Ков че га — од Све ти ње, пред њег де ла Ски ни је.81

Ова кви еле мен ти (на ко је се до да ју за ве се) во де по ре кло од би блиј ских тек сто
ва82 и че сто се у ста рој ју деј ској умет но сти при ка зу ју. Они су већ код ра них хри
шћа на до би ли сим во лич но зна че ње, али не са мо у од но су на зе маљ ски Је ру са лим
ски храм, већ и на сли ку Цр кве Но вог За ве та.83 „Ни је слу чај но да је ста ро за вет ни 
при каз Хра ма — Ски ни је ве о ма сли чан са сло ве сном ико ном Не бе ског Је ру са ли
ма, ка ко га је ви део и опи сао све ти Јо ван Бо го слов (Отк 21, 13–14). Он све сно ко ри
сти ста ро за вет ну реч ‘Ски ни ја’ као си но ним Не бе ског Гра да — Хра ма (Отк 15, 5), 
тј. ста ро за вет ни тер мин узи ма се за опи си ва ње нај ва жни јег но во за вет ног пој ма.“84

На ра ним илу стра ци ја ма Не бе ског Је ру са ли ма још ви ше се при ме ћу је слич
ност са при ка зом ко ји је дат у От кри ве њу.85

Уну тра шња ар хи тек ту ра, тј. пре гра да о ко јој го во ри мо, во ди по ре кло од би
блиј ског тек ста: одва ја Све ти њу над све ти ња ма од Све ти ње Ски ни је. Она је има
ла од јед ном не ко ли ко функ ци ја, а че тво ро стуб не две ри са три ула за би ле су слич не 
зи ду Не бе ске Ски ни је, тј. би ле су ико на Не бе ског Је ру са ли ма.86 

Ико но гра фи ја ол тар ске пре гра де ра но хри шћан ског хра ма по ни кла је у ју део
хри шћан ској сре ди ни, ко ја је на ши ро ко кул ти ви са ла сим во лич ки при каз Хра ма и 
ко ја је на но во осми сли ла ње го ву ме си јан ску сим во ли ку у ду ху но во за вет ног до ба. 
Ол тар ска пре гра да — тј. тем плон, је по зај ми ла ње ну „чи сту“ ар хи тек тон ску фор му 
са ја сним сим во лич ким зна че њем.87

О ово ме све до че и ра но хри шћан ске пред ста ве о хра му, ње го вим де ло ви ма, ко
је су ока рак те ри са не те жњом ка „ви дљи вом по сре до ва њу“.88

80 Ша ли на, Вход, 56–57.
81 Ово до ка зу је и ре кон струк ци ја ура ђе на пре ма би блиј ском опи су ње ног ства ра ња (Изл 25–27; 36–38), 

тј. „да је ула зак у Све ти њу над све ти ња ма био на чи њен од че ти ри др ве на сту ба об ло же на зла том, и трој
ног про ла за ко ји су они са чи ња ва ли, а ко ји су бри жљи во за тво ре ни за ве са ма укра ше ним при ка зи ма хе
ру ви ма“. Ша ли на, Вход, 58.

82 На осно ву ре ље фа 1–3. ве ка, за кљу чу је се да је мо тив трој ног сла во лу ка — ула за, тј. ме си јан ског иде
ал ног Хра ма код ста рих Је вре ја био асо ци ја ци ја на иде ју Вас кр се ња, лич ног и све оп штег. Ви ди: Ша ли
на, Вход, 59.

83 Ју деоје лин ски ко мен та ри и сим во лич ке ин тер пре та ци је Ски ни је су би ли при хва ће ни и у ра ној хри
шћан ској сре ди ни. Ша ли на, Вход, 59–60.

84 Ша ли на, Вход, 59–60.; „У овом сми слу ка рак те ри сти чан је при каз Не бе ског Је ру са ли ма на мо за и ку 
на ста лом око 435. го ди не на три јум фал ном лу ку из над ап си де ба зи ли ке Сан та Ма ри ја Ма ђо ре у Ри му, 
где је иде а лан при каз све ча ног ула ска у иде ал ни не бе ски град Је ру са лим на чи њен по ана ло ги ји са ула
ском у Све ти њу над све ти ња ма Је ру са лим ског хра ма — у об ли ку моћ не че тво ро стуб не ко ло на де чи ји 
је об лик сим во лич ки по но вљен уну тар гра да, на фа са ди са мог хра ма.“ Ша ли на, Вход, 60.

85 На овим илу стра ци ја ма Не бе ског Је ру са ли ма чу ва се „сло ве сна ико на“ при ка за ко ји је дат у От кри
ве њу. „У њи ма се Не бе ски Је ру са лим при ка зу је као град ко ји је са че ти ри стра не окру жен зи до ви ма, од 
ко јих је сва ки зид отво рен са че ти ри сту баку ле и три луч на пор та ла, у скла ду са тек стом Апо ка лип се 
(Отк 21, 21–23).“ Ша ли на, Вход, 60.

86 Ша ли на, Вход, 61.
87 Ова фор ма је већ у 2. ве ку по сто ја ла на ли ков ним при ка зи ма. Ви ди: Ша ли на, Вход, 62.
88 За и ста, „Фи ло но во ко смо ло шко ту ма че ње че тво ро стуб ног пор ти ка ко ји Све ти њу над све ти ња ма 

раз два ја на гра ни ци два све та, као ва се љен ског сим во ла Ски ни је — Хра ма, од го ва ра ана лог ној ин тер
пре та ци ји ол тар ске пре гра де од стра не све тих Ота ца, чи ја кон струк ци ја по на вља исти овај ар хи тек
тур ни обра зац. Апо стол ске уред бе из 3. ве ка ди рект но су ука зи ва ле на гра ђе ње цр ка ва по узо ру на ста
ро за вет но хра мов но устрој ство.“ Ша ли на, Вход, 62–63.
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Слич ност ол тар ске пре гра де са фа са дом Све ти ње над све ти ња ма ја ча ла је за
хва љу ју ћи ко ри шће њу за ве са из ме ђу сту бо ва, а ки во риј, ко ји бал да хи ном по кри
ва све ти Пре сто (тј. Ков чег за ве та), по ма же да се сва ова уну тра шња ар хи тек ту ра 
схва ти као ша тор Ски ни је.89

9. Темплон и Литургијски коментари
Нај ја сни је и нај пре ци зни је осми шља ва ње ол тар ске пре гра де, ко ја раз два ја два све
та, са др же тек сто ви ли тур гиј ских ко мен та ра ко ји ди рект но по ве зу ју хо ри зон тал
ну гре ду на сту бо ви ма ол тар ске пре гра де — ко сми тис — са ста ро за вет ном сли ком 
све тог чи сти ли шта — τὸ άγιον κοσμικόν.90 Та ква ту ма че ња ве зу ју де ло ве хра ма за 
ис пу ње ње ста ро за вет них пра сли ка.91

Ако се ова зна че ња по ре де са ико на ма ол тар ске пре гра де, ви ди се да је њи хов 
основ ни са др жај („мо ље ње, по ка ја ње, са слу жи ва ње Бо гу, хе ру вим ско ста ја ње и те
о фа ниј ска сли ка ја вља ња Хри ста“)92 у са гла сју са по ме ну тим ту ма че њи ма.

Пре ма ста рим ко мен та ри ма, цр ква је сли ка ду хов ног све та и све та опа жај ног, 
чо ве ка ду хов ног и те ле сног, па сто га ол тар сим во ли зу је пр ви, а брод цр кве дру
ги. При то ме, оба де ла чи не не раз де љи ву це ли ну.93 Ово ту ма че ње ће ка сни је би
ти пре у зе то и де таљ ни је раз ра ђе но у ко мен та ри ма све тих Гер ма на Ца ри град ског 
и Си ме о на Со лун ског где се за Цр кву ка же да је „не бо на зе мљи“.94 Она пред ста
вља „оно што је на зе мљи, оно што је на не бе си ма и оно што је над не бе си ма“. Пре
ци зни је: „При пра та од го ва ра зе мљи, брод не бу, а све ти ол тар оно ме што је из над 
не бе са.“95 Овај сим во ли зам во ди по ре кло од апо стол ског ту ма че ња о Цр кви. Та
ко, све ти Па вле ка же да су: „те ле са ва ша удо ви Хри сто ви“ (1Кор 6, 15); Цр ква је Те
ло Хри сто во (Еф 1, 23; ви ди: и 1Кор 6, 19; Кол 1, 18). Све ти Пе тар из јед на чу је Цр кву 
са ру ко тво ре ним хра мом: „И ви са ми, као жи во ка ме ње, зи дај те се у дом ду хов
ни“ (1Пт 2, 5). „Ово је ди рек тан по зив да ви ди мо у цр кви, са гра ђе ној људ ским ру
ка ма, ико ну Цр кве, Те ло Хри сто во.“96 Зна че ње ол тар ске пре гра де ве за но је за ова
кву кон цеп ци ју цр кве.97

89 Ша тор Ски ни је, „са кон струк ци јом ње не фа са де ко ја се са сто ја ла од тка ни на и гре да.“ Ша ли на, 
Вход, 63–64.

90 Нај ста ри ји од њих са чу ван је у „ком пи ла тив ном тек сту из 12. ве ка“. Ви ди: Ша ли на, Вход, 63.
91 Ко сми тис ол тар ске пре гра де био је „асо ци ја ци ја са по клоп цем Ков че га за ве та и хе ру ви ми ма ко ји су 

га чу ва ли, са ме стом те о фа ниј ског ја вља ња Бо га и жр тве ног очи шће ња од гре хо ва.“ Ша ли на, Вход, 62.
92 Ша ли на, Вход, 62.
93 У ко мен та ри ма ко је су да ли све ти Мак сим Ис по вед ник и све ти Со фро ни је, па три јарх Је ру са лим

ски. Ви ди: Ouspensky — Lossky, 56/1. Тре ба на по ме ну ти да у са вре ме ним ту ма че њи ма Ло ски и Ус пен ски 
(ина че, из у зет но зна чај ни за област те о ло ги је ико не чи не сле де ћу гре шку. Они пре у зи ма ју све то о тач
ка ту ма че ња ко ја су се од но си ла на ра ни је фор ме ол тар ских пре гра да и при ме њу ју их на ру ски ви со ки 
об лик (на стао мно го ка сни је) у ци љу ње го вог оправ да ња. Ву ка ши но вић, Те о ло шке осно ве ико но ста са, 
127. Та ко, па ра фра зи ра ју све тог Мак си ма Ис по вед ни ка ка да он го во ри да „иако, с јед не стра не, пре гра
да де ли Бо жан ски од људ ског све та, ико но стас исто вре ме но сје ди њу је ова два све та у це ли ну...“ Ous
pensky — Lossky, The Me a ning of Icons, 60. У 20. ве ку ја вља се сво је вр сна „но ва те о ло ги ја“ бо го слу же ња, 
хра ма и ико но ста са, нај ве ћим де лом за сно ва ним на схва та њу ико но ста са ко је за сту па Па вле Фло рен
ски (ви ди: Па вле Фло рен ски, Ико но стас). Ло ски и Ус пен ски спа да ју ме ђу ње не во де ће пред став ни ке. 
По ме ну то ана хро но пре у зи ма ње све то о тач ких ту ма че ња је „Дру га гре шка“ ко ја је ка рак те ри стич на за 
овај при ступ. Ву ка ши но вић, Те о ло шке осно ве ико но ста са, 126–127.

94 Све ти Гер ман Ца ри град ски, Ἱστορία ἐκκλησιαστική καὶ μυστική θεωρία, PG 98, 384.
95 Све ти Си ме он Со лун ски, Περί του αγίου ναου, PG 155, 306–362.
96 Ouspensky — Lossky, 56/2, фу сно та 3.
97 По јам о цр кви као све том ме сту (ви ше до жи вљен не го ли из ра жен) по чео је у 4. ве ку да се све ви

ше раз ви ја. У то вре ме, хри шћан ска Ли тур ги ја до би ја од ре ђе ну фор му, а због бо го слу жбе них по тре
ба се, у исто вре ме, раз ви ја пре ци зан план и рас по ред цр кве и ње них де ло ва са ор на мен ти ком. Ви ди: 
Ouspensky — Lossky, 55/2.
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10. Месијански символизам старозаветног портика  
и његово литургијско место

Пра во слав ни храм је од у век до жи вља ван као „не бо на зе мљи“,98 као ме сто где се 
про ја вљу је ес ха то ло ги ја. Све те Ли тур ги је, од нај древ ни јих, има ју ес ха то ло шки са
др жај. У сим во ли зму ста ро за вет ног пор ти ка, тј. у ње го вом ме си јан ском ка рак те ру, 
ле жи раз лог што је он мо гао да бу де ла ко усво јен у Цр кви, где се слу жи Ли тур ги ја 
и где се про ја вљу је (као ак ту ел но) оно по след ње, тач ни је, где све има ес ха то ло шко 
зна че ње, а по себ но бо го слу же ње.99 За кљу чу је се да је овај ка рак тер древ них Ли тур
ги ја ути цао на ра но ви зан тиј ске ли тур гиј ске ко мен та ре слу жби и на уре ђе ње са мог 
хра ма,100 где се гу би гра ни ца про стор ног и вре мен ског. Цр ква до жи вља ва храм (ме
сто у ко јем се слу жи Ли тур ги ја) као „не бо на зе мљи“,101 из ме ђу ко јих се гу би гра ни ца.

Бу дућ ност се у Ли тур ги ји до жи вља ва на по се бан на чин, а у Ана фо ри, док се 
се ћа мо „све га што се ра ди нас зби ло“, по ред Кр ста (Рас пе ћа), Гро ба, итд., по ми ње
мо и „Дру ги слав ни до ла зак“. Ово би ва сто га што је сва ка Ли тур ги ја Суд. Гу бље
ње гра ни це про стор ног и вре мен ског ви ди се у ре чи ма бла го да ре ња Бо гу, пред Ко
јим „сто је хи ља де Ар хан ђе ла, и без број Ан ђе ла, Хе ру ви ми и Се ра фи ми, ше сто кри
ли, мно го о ки, кри ла ти, ко ји леб де, по бед нич ку пе сму по ју ћи, кли чу ћи, уз ви ку ју ћи 
и го во ре ћи...“102 У Ли тур ги ји „са овим бла же ним си ла ма“103 (тј. Ан ђе ли ма) и вер ни 
го во ре и бла го да ре.

Ша ли на сма тра да је „ко смич ко схва та ње ол тар ске пре гра де тре ба ло да оја ча 
са по ја вом ми ста го ги је Мак си ма Ис по вед ни ка, ко ји је ука зао на сје ди ње ње ду хов
ног и чул ног, зе маљ ског и не бе ског, у хра му за вре ме Ли тур ги је“, те да су ње го ви 
ко мен та ри, рас про стра ње ни у Ру си ји у 11. ве ку, си гур но по мо гли при раз во ју ес
ха то ло шке све сти у схва та њу Ли тур ги је као пре ду ку са бу ду ћег ве ка, и у схва та њу 
сим во ли ке тем пло на (ол тар ске пре гра де) као ње го ве „ви дљи ве сли ке“.104 Ова сим
во ли ка хра ма уки да гра ни цу не ба и зе мље и сје ди њу је их. И ка сни ја ту ма че ња у 
скла ду са тра ди ци јом, од ра жа ва ју свест о то ме да је све та Ли тур ги ја вре ме и ме сто 
деј ство ва ња ан ђел ских, не бе ских си ла.

Због ме си јан ског оче ки ва ња об но вље ног Је ру са лим ског хра ма, до шло је до 
сим во лич ког при ка зи ва ња иде ал ног хра ма код Је вре ја.105 У но во за вет ној Цр кви106 
овај раз вој се за вр шио. Ол тар ске пре гра де сва ког хри шћан ског хра ма тре ба да сим
во ли зу ју про жи ма ње и је дин ство вре мен ског и веч ног, а сам храм је сим во лич ка 
ико на Не бе ског Хра ма — иде ал на пра сли ка Не бе ског Је ру са ли ма.107

Цр ква, ко ја има пра во слав ну ес ха то ло шку ди мен зи ју што је ор ган ски по ве
зу је са Цар ством Бо жи јим,108 са гле да ла је сво је на сле ђе са овог ста но ви шта. Сво

98 Све ти Гер ман Ца ри град ски, Ἱστορία ἐκκλησιαστική καὶ μυστική θεωρία, PG 98, 384.
99 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 277/2.
100 Ша ли на, Вход, 64.
101 Све ти Гер ман Ца ри град ски, Ἱστορία ἐκκλησιαστική καὶ μυστική θεωρία, PG 98, 384.
102 Слу жеб ник, 101.
103 Слу жеб ник, 102.
104 Ша ли на, Вход, 64.
105 Ша ли на, Вход, 65.
106 Да кле, код ду хов них на след ни ка ста ро за вет них Је вре ја.
107 У овом кон тек сту, „на ро чи ти сми сао за до би ја ту ма че ње ол тар ске пре гра де и тем пло на Си ме о на 

Со лун ског као ‘са ве за љу ба ви и сје ди ње ње у Хри сту све тих ко ји су на зе мљи са они ма ко ји су го ре, као 
за вет Бо га са љу ди ма’, јер: ‘Ево Ски ни је Бо га са љу ди ма и Он ће бо ра ви ти са њи ма’ (Отк 21, 3). Ди рект
но по и сто ве ћи ва ње ол тар ског пор ти ка са бо жан стве ном Ски ни јом у сим во лич ком ко мен та ру 15. ве ка 
за до би ја сво ју ко нач ну и ја сну фор му.“ Ша ли на, Вход, 65.

108 Јев тић, Ес ха то ло шки, 223.
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јој хро но ло ги ји је, при род но, да ла пр вен стве но хри сто ло шки сми сао, што се мо же 
очи то ва ти у раз во ју тем плонâ.

11. Повезаност развоја темплона са Небеским Храмом — Градом

Ако на овај на чин са гле да мо древ ни отво ре ни тем плон, мо же мо уви де ти да он за
др жа ва уну тра шњу ве зу са ес ха то ло ги јом и у про це су ње го вог пре ра ста ња у ви
сок и не про зи ран зид од ико на. Ако при вре ме но оста ви мо по стра ни чи ње ни цу 
да је би ло при мет ног и озбиљ ног гу бит ка ли тур гиј скоес ха то ло шке све сти у вер
ном на ро ду баш у пе ри о ду раз во ја тем пло на у ви сок па ра ван са ико на ма (ико но
стас), ко ји се пре тво рио у не про бој ни зид109 што је изо ло вао ол тар од оста лог хра
мов ног про сто ра и одва јао на род у хра му,110 не што ће мо при ме ти ти. При ме ти ће
мо да раз вој ико но ста са, без об зи ра на то што је он у пот пу но сти за кло нио ол тар 
од по гле да вер ни ка и ти ме омео њи хо во уче шће у бо го слу же њу, ни је имао на ме
ру111 да не ги ра ес ха то ло шка по и ма ња о ол тар ској пре гра ди као о „ви дљи вој сли
ци бу ду ће га ве ка“.112 У ве зи са тим, од лич но се сла жу чи ње ни це да је он пре кри
вао чи та ву ши ри ну на о са, да је био про ре зан (у скла ду са тро дел ном по де лом хра
ма и ол та ра), да је имао тро ја вра та. Овим од ли ка ма био је на лик на „ви со ки зид 
Не бе ског Је ру са ли ма“, са чи је су ис точ не стра не би ла „тро ја вра та“.113 Мо же се за
кљу чи ти да су тем пло ну би ле при до да те тра ди ци о нал но пре по зна тљи ве цр те Не
бе ског Хра ма — Гра да.114

12. Христос Судија у средишту зида од иконâ

Традиционални тем плон је у зе мља ма ви зан тиј ског ко мон вел та115 по чео свој раз
вој као део ен те ри је ра хра ма са дис крет ном ар хи тек ту ром. Али је исти, по сле 
пре у зи ма ња од стра не Ру си је, та мо до 18. ве ка екс трем но тран сфор ми сан у ви со
ки зид од ико на. Иако се раз вој ол тар ског па ра ва на у ви си ну до га ђао упо ре до са 
сла бље њем ли тур гиј ске све сти116 и пот пу но за тво рио ол тар из ди жи ћи се до три
јум фал ног лу ка ол тар ске ап си де, „пре гра да“ је за др жа ла сим во лич ку ве зу117 са 
тра ди ци о нал ним ори јен ти са њем ка крај њој бу дућ но сти до ла зе ћег Цар ства. Ово 
је у скла ду са же љом Цр кве ко ја оче ку је Хри ста, те ва зда (у Пи сму) го во ри: „Да, 
до ђи, Го спо де“ (Отк 22, 17). Ово пи та ње је, ипак, ве о ма де ли кат но јер и по ред вр
хун ских ико но граф ских оства ре ња у ико на ма на нај ре пре зен та тив ни јим ви со
ким ру ским ико но ста си ма (са епи цен трал ном ико ном ес ха то ло шког Хри ста Су
ди је), мо же се по ста ви ти пи та ње свр сис ход но сти ове „ве зе“. Раз лог за ово пи та
ње ле жи у чи ње ни ци да ви сок тем плон (ико но стас чи ни па сив ном ли тур гиј ску 
за јед ни цу (тј. вер ни на род).118 Иако је овај па ра ван са чи њен ско ро са свим од кон

109 Због то га се про ме ни ла и кон струк ци ја хра мо ва, „ко ји су по че ли да се гра де са рав ним ис точ ним 
зи дом, на ко ји се при па ја ла ма ле на ап си да“. Язы ко ва, 40.

110 Ви ди: Язы ко ва, 40.
111 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/1.
112 Ша ли на, Вход, 65.
113 Ша ли на, Вход, 65–66.
114 Ша ли на, Вход, 66.
115 Од ре ђе ни ис точ но е вроп ски на ро ди су „по вла сти том на хо ђе њу или на под стрек са ме Ви зан ти је, 

би ли уву че ни у ње ну ор би ту“. Обо лен ски, Ви зан тиј ски ко мон велт, 5.
116 Ви ди: Язы ко ва, 40.
117 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/1.
118 За вр ше так раз во ја ико но граф ског са др жа ја ру ских ико но ста са (по че так 18. ве ка) се по кло пио са 

вре ме ном у ком је „Ру си ја, ка ко у обла сти умет но сти, та ко и у дру гим сфе ра ма свог жи во та, бр зим ко
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крет них ико на чи је је при су ство у хра му ду бо ко оправ да но, исти (па ра ван) ути че 
на раз вој по себ не вр сте по бо жно сти ти па „не до дир ни, не оку си, не опи пај!“ (Кол 
2, 21).119 Раз вој ова кве по бо жно сти (ко ји је очи гле дан у пе ри о ду ра ста ико но ста са 
у ви си ну) за мра чу је тра ди ци о нал ну но во за вет нора но хри шћан ску хо ри зон тал
ну ес ха то ло шку свест120 по ста вља ју ћи јој од ре ђе не ба ри је ре.121 Де сио се фе но мен 
— ес ха то ло ги ја нам се ну ди (при ка за на је) на зи ду ко ји спре ча ва ак тив но уче
ство ва ње у бо го слу же њу.122 По на вља мо да је ово пи та ње де ли кат но јер ико не са
ме по се би има ју ес ха то ло шки сми сао, али су ов де угра ђе не на зид ко ји за кла ња.123 
Ни је ли хи пер про дук ци ја ико на за пре гра ду124 по ве за на са по тре бом да се сла
бље ње ли тур гиј ске све сти125 и до жи вља ја бо го слу же ња не ка ко на до ме сти — ко
ли кото ли ко ве зи ва њем вер ни ка за ви дљи ве и ла ко об ја шњи ве пред ста ве на ико
на ма? То је по себ на те ма ко јом се са да не ће мо ба ви ти. Ов де смо раз ма тра ли тра
ди ци о нал ни тем плон (ол тар ску пре гра ду) уну тар пра во ли ниј ског кон цеп та ко ји 
је на стао исто вре ме но са „По чет ком“ (Пост 1, 1) а још увек стре ми у су срет „До
ла ску“ Хри ста — Ме си је (Отк 22, 20).

А Хри стос, Ко ји „и јед не и дру ге са ста ви у јед но и раз ру ши пре гра ду ко ја је 
ра ста вља ла, то јест не при ја тељ ство“ (Еф 2, 14), на ла зи се у цен тру ви со ког ико
но ста са. „Пре гра да“ има ико ну на ко јој је при ка за на Лич ност Хри сто ва, а Он, 
опет, до ка зу је да „кроз Ње га има мо и јед ни и дру ги при ступ ка Оцу у јед ном Ду
ху“ (Еф 2, 18).

Кроз ве зу са Хри сто вом Лич но шћу отва ра нам се од ре ђе ни про стор за раз у ме
ва ње ка ко древ ног тем пло на та ко и ње го вог да љег раз во ја.126 Пре гра да, ко ја је у Ру
си ји ево лу и ра ла до раз ви је ног ико но ста са, и по ред чи ње ни це да у пот пу но сти за
кла ња ол тар ски про стор од по гле да вер ни ка, са чу ва ла је у се би ес ха то ло шки сми
сао из ра жен ико на ма. Овај сми сао је нај и зра же ни ји у ико на ма Де и си са — Хри ста 
Су ди је и Спа си те ља на си ла ма, ко ја са жи ма ви ше ва ри јан ти Хри сто ве ико не и за то 
је по ста ла ка мен те ме љац ико но ста са.127 Она је ди рект но по ве за на са те мом Стра
шног су да. На Де и си су је при ка зан Го спод, „Онај Ко ји је сте и Ко ји бе ше и Ко ји до
ла зи“ (Отк 1, 8), ка ко упра во до ла зи да окон ча сав до мо строј спа се ња, да ко нач но 
при ве де исто ри ју и ес ха то ло ги ју је дин ству. То је до во ђе ње до кра ја оно га што је ство
ре но у са рад њи Бо га и чо ве ка.

ра ци ма кре ну ла ка за па ду.“ Спе ров ский, Ста рин ные рус ские ико но ста сы, 22–23. „У исто ри ји ру ских 
ико но ста са та при вре жност за па ду се од ра зи ла у то ме што се пре ки нуо да љи раз вој њи хо вог ико но
граф ског са др жа ја.“ Али за то су се у то вре ме ру ски ико но ста си по че ли не за др жи во рaзвијати у ар хи
тек тон ском и естет ском по гле ду.

119 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/2.
120 О хо ри зон тал ној ес ха то ло ги ји ви ди: Ва си ли а дис 31–50.
121 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/2.
122 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/2.
123 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/2.
124 При вр ху ру ског пе то ред ног ико но ста са „је по не кад до да ван цео ред пја дич них ико на“ (ма лих ико

на ве ли чи не дла на), за ко је чак ни Спе ров ский у 19. ве ку ни је са свим си гу ран от ку да су се по ја ви ле. Он 
прет по ста вља да је овај ред на стао од ико на ко је су при ла га не у храм од стра не вер ни ка. Спе ров ский, 
Ста рин ные рус ские ико но ста сы, 8.

125 Ви ди: Язы ко ва, 40.
126 Ра ки ће вић, Ол тар ска пре гра да, 279/2.
127 Са др жи ес ха то ло шки До ла зак Су ди је, апо ка лип тич ку пред ста ву Ца ра над ца ре ви ма, Не бе ског 

Вла ди ку и Јаг ње та, као и пред ста ву Све др жи те ља, тј. Ло го са, Бо га Ко ји ства ра, Хри ста, Ко ји је „Ал фа и 
Оме га, Пр ви и По след њи“ (Отк 1, 8 и 1, 17).
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